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(本栏目内容，在学生用书中以活页形式分册装订！)
一、选择题(每小题5分，共20分)

1．不等式9x2＋6x＋1≤0的解集是(　　)

A.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≠－\f(1,3)))))　　　　　　
B.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(－\f(1,3)))≤x≤\f(1,3)))
C．∅  
D.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－\f(1,3)))))
解析：　9x2＋6x＋1＝(3x＋1)2≤0

∴x＝－eq \f(1,3)，故选D.

答案：　D

2．下列不等式中，解集是R的是(　　)

A．x2＋4x＋4>0  
B.eq \r(x2)>0

C.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))x＋1>0  
D．－x2＋2x－1>0

解析：　∵x2＋4x＋4＝(x＋2)2≥0，

∴A不正确；

∵eq \r(x2)＝|x|≥0，∴B不正确；

∵eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))x>0，∴eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))x＋1>1>0(x∈R)，故C正确；

∵－x2＋2x－1>0

∴x2－2x＋1＝(x－1)2<0，

∴D不正确．

答案：　C

3．若0＜t＜1，则不等式(x－t)eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,t)))＜0的解集为(　　)

A.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(1,t)＜x＜t))))  
B.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＞\f(1,t)或x＜t))))
C.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＜\f(1,t)或x＞t))))  
D.eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(t＜x＜\f(1,t)))))
解析：　∵0＜t＜1，∴eq \f(1,t)＞1，∴t＜eq \f(1,t)
∴(x－t)eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,t)))＜0⇔t＜x＜eq \f(1,t).
答案：　D

4．关于x的不等式ax－b＞0的解集是(1，＋∞)，则关于x的不等式eq \f(ax＋b,x－2)＞0的解集是(　　)

A．{x|x＜－1或x＞2}  
B．{x|－1＜x＜2}

C．{x|1＜x＜2}  
D．{x|x＜1或x＞2}

解析：　由ax－b＞0的解集为(1，＋∞)得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＞0,\f(b,a)＝1))，

eq \f(ax＋b,x－2)＞0变为eq \f(x＋1,x－2)＞0，

即(x＋1)(x－2)＞0

故解集为{x|x＞2或x＜－1}，故选A.
答案：　A

二、填空题(每小题5分，共10分)

5．若函数是定义在(0，＋∞)上的增函数，且对一切x＞0，y＞0都有f(xy)＝f(x)＋f(y)，则不等式f(x＋6)＋f(x)＜2f(4)的解集为________．

解析：　由已知得f(x＋6)＋f(x)＝f[x(x＋6)]，

2f(4)＝f(4)＋f(4)＝f(4×4)＝f(16)，

∴原不等式等价于eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋6＞0,x＞0,f[xx＋6]＜f16))⇔eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＞0,xx＋6＜16))
⇔eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＞0,－8＜x＜2))⇔0＜x＜2.
答案：　{x|0＜x＜2}

6．已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＋1，x≥0,1，x＜0))，则满足不等式f(1－x2)＞f(2x)的x的范围是________．

解析：　若x≥0，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1－x2＞0,1－x2＞2x))⇒eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－1＜x＜1,－\r(2)－1＜x＜\r(2)－1))
⇒－1＜x＜eq \r(2)－1⇒0≤x＜eq \r(2)－1

若x＜0，则1－x2＞0

∴－1＜x＜0

综上－1＜x＜eq \r(2)－1
答案：　(－1，eq \r(2)－1)

三、解答题(每小题10分，共20分)

7．求下列不等式的解集：

(1)2x2＋7x＋3＞0；　　　(2)－x2＋8x－3＞0；

(3)x2－4x－5≤0;  (4)－4x2＋18x－eq \f(81,4)≥0；

(5)－eq \f(1,2)x2＋3x－5＞0;  (6)－2x2＋3x－2＜0.

解析：　(1)因为Δ＝72－4×2×3＝25＞0，

所以方程2x2＋7x＋3＝0有两个不等实根x1＝－3，x2＝－eq \f(1,2).

又二次函数y＝2x2＋7x＋3的图象开口向上，

所以原不等式的解集为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＞－\f(1,2)或x＜－3)))).

(2)因为Δ＝82－4×(－1)×(－3)＝52＞0，

所以方程－x2＋8x－3＝0有两个不等实根

x1＝4－eq \r(13)，x2＝4＋eq \r(13).

又二次函数y＝－x2＋8x－3的图象开口向下，

所以原不等式的解集为{x|4－eq \r(13)＜x＜4＋eq \r(13)}．

(3)原不等式可化为(x－5)(x＋1)≤0，

所以原不等式的解集为{x|－1≤x≤5}．

(4)原不等式可化为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(9,2)))2≤0，

所以原不等式的解集为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(9,4))))).

(5)原不等式可化为x2－6x＋10＜0，

因为Δ＝62－40＝－4＜0，方程x2－6x＋10＝0无实数根，

所以原不等式的解集为∅.

(6)原不等式可化为2x2－3x＋2＞0，

因为Δ＝9－4×2×2＝－7＜0，方程2x2－3x＋2＝0无实数根，

所以原不等式的解集为R.
8．解关于x的不等式m2x2＋2mx－3＜0(其中m∈R)．

解析：　当m＝0时，原不等式可化为－3＜0，其对一切x∈R都成立，

所以原不等式的解集为R.

当m≠0时，m2＞0，

由m2x2＋2mx－3＜0，得(mx－1)(mx＋3)＜0，

即eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,m)))

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(3,m)))＜0，

若m＞0，则eq \f(1,m)＞－eq \f(3,m)，

所以原不等式的解集为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(3,m)，\f(1,m)))；

若m＜0，则eq \f(1,m)＜－eq \f(3,m)，

所以原不等式的解集为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,m)，－\f(3,m))).

综上所述，当m＝0时，原不等式的解集为R；

当m＞0时，原不等式的解集为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(3,m)，\f(1,m)))；

当m＜0时，原不等式的解集为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,m)，－\f(3,m))).
尖子生题库☆☆☆
9．(10分)已知a为实数，A为不等式x2－(2a＋1)x＋(a＋2)(a－1)≥0的解集，B为不等式x2－a(a＋1)x＋a3＜0的解集．

(1)用区间表示A和B；

(2)是否存在实数a，使A∪B＝R？并证明你的结论．

解析：　不等式x2－(2a＋1)x＋(a＋2)(a－1)≥0可以转化为[x－(a＋2)][x－(a－1)]≥0，不等式x2－a(a＋1)x＋a3＜0可以转化为(x－a)(x－a2)＜0.

(1)因为对任意实数a都有a－1＜a＋2，

所以A＝(－∞，a－1]∪[a＋2，＋∞)．

当a2≥a，即a≥1或a≤0时，B＝(a，a2)；

当a2＜a，即0＜a＜1时，B＝(a2，a)．

(2)要使A∪B＝R，则

当a≥1或a≤0时，需eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a≤a－1,a2≥a＋2))，该不等式组无解；

当0＜a＜1时，需eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a2≤a－1,a≥a＋2))，该不等式组无解．

所以不存在实数a，使得A∪B＝R.
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